
ATA DA 069ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Carlos Chiodini - 

Cesar Valduga - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcos Vieira 

– Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa – Natalino 

Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

A Presidência declara que, por tratar-se de 

calendário especial, não há Breves Comunicações, 

portanto, dá início ao Horário dos Partidos 

Políticos. Porém, antes, suspende a sessão, para 

que possa fazer uso da tribuna o sr. José Walter 

Dresch, presidente da Fetaesc, que fará sua 

manifestação pela passagem dos 50 anos da 

entidade. 

********** 

Partidos Políticos 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário destinado aos Partidos 

Políticos.  

 

 Partido: PSD 



DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Manifesta-

se quanto ao percentual de transferência de 

recursos da União para Santa Catarina, que é muito 

baixo, com base nos impostos federais arrecadados 

pelo estado. Explica que, no ano de 2017, foi de 

apenas 18.64%, significando que de cada R$ 100 de 

impostos federais pagos pelos catarinenses, 

retornaram em investimentos apenas R$ 18,64, 

demonstrando uma discriminação total do governo 

federal com um estado. 

 Registra que apresentou uma moção de 

indignação e contrariedade ao presidente Temer, na 

data de 25 de abril, que foi aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, e no dia 

17 de maio houve uma resposta do ministro chefe da 

Casa Civil, informando que a matéria é de 

competência do Ministério da Fazenda, que enviaria 

os dados técnicos pertinentes. Menciona que tal 

resposta veio na forma de cartilha, onde constam 

os critérios técnicos que têm por base uma lei de 

1989, criada para diminuir a desigualdade no 

Brasil, conforme estabelece a Lei Complementar n. 

62, que distribui mais recursos àqueles estados 

que têm mais habitantes e renda per capita menor. 

 Entende que, por este critério, o estado 

catarinense recebe um índice bastante baixo, como 

se não existissem problemas. Ressalta que se 

contribui muito, recebe-se pouco e há muita 

demanda, lamentando que este fato ainda se agrave 

com cortes anunciados de recursos ao DNIT para 

recuperação de estradas, evidenciando que Santa 

Catarina está em último plano e só serve para 

pagar impostos.  

 Demonstra indignação com o descaso do governo 

federal, reafirmando que esse sistema deixa o 

estado em condição de desigualdade para disputar 

com outros estados a fatia do orçamento da União. 

Neste sentido, conclama seus pares para apoiá-lo 

em ações legislativas ou até mesmo judiciais, se 

necessário, para reverter a situação. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

Partido: PSD 



DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Agradece ao 

deputado Gabriel Ribeiro as importantes 

informações provindas do governo federal sobre a 

discriminação com Santa Catarina, no que tange a 

cortes orçamentários para as rodovias federais no 

estado. 

No segundo momento, ratifica o convite para a 

o 1º Seminário Intersetorial sobre a Logística de 

Distribuição e Armazenagem Aplicadas às Compras 

Governamentais da Agricultura Familiar de Santa 

Catarina que será realizado no dia 28 de junho, às 

8h, na Assembleia Legislativa, cujo objetivo 

principal é a participação de todos os órgãos 

públicos, aumentando a compra de produtos dos 

agricultores nas diversas regiões do estado.  

Salienta que o debate sobre o assunto já 

acontece há algum tempo, inclusive com a 

participação do deputado Dirceu Dresch que propôs 

uma lei de adequação das compras públicas, 

conforme Decreto de Lei n. 486. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Reporta-se a 

decisão tomada pelo ministro Edson Fachin, do STF, 

considerando-o um traidor da Constituição e, até 

mesmo do Poder Judiciário brasileiro, quando o 

mesmo manifestou de enviar ao plenário da Corte o 

pedido de soltura do ex-presidente Luiz Inácio 

Lula da Silva. Afirma que a elite brasileira não 

aceitou os resultados das urnas e os golpistas 

querem manter Lula preso para ele não se 

candidatar à Presidência da República. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0051/2018, 

0143/2018 e 0540/2017.  



 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0011/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0012/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0014/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0001/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0026/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0027/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0047/2018. 



Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0049/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0063/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0067/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0085/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0092/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0107/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0108/2018. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0114/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0117/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0128/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0129/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0376/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0530/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0544/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0113/2018, de autoria 

do deputado Serafim Venzon, solicitando a 

Defensoria Pública Geral do Estado informações 

acerca dos atendimentos realizados com relação à 

área da saúde. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0114/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao governador 

do estado informações referentes ao Programa Mais 

Segurança no Trânsito. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0115/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Segurança Pública informações referentes da 

construção da Delegacia de Polícia de Balneário 

Camboriú. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0195/2018, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, solicitando aos membros da 

Bancada Catarinense no Congresso Nacional apoio 

para a derrubada do veto presidencial que exclui 

os Agentes de Segurança Socioeducativos do Sistema 

Único de Segurança Pública e a equiparação dos 

agentes penitenciários aos policiais. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0196/2018, de autoria do deputado 

Patrício Destro, cumprimentando os proprietários 

da Rádio Caçanjurê, do município de Caçador pela 

passagem dos 70 anos de existência. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0197/2018, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, cumprimentando o médico 

pediatra Cecim El Achkar pelo seu comprometimento 

com a saúde e de forma especial com a vida dos 

recém-nascidos, atuando em favor do aleitamento 

materno. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0199/2018, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o diretor-presidente do 

Supermercado Giassi pela conquista do Prêmio 

Mérito ACATS Exposuper 2018. 

 Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0200/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, manifestando ao comandante-geral da 

Polícia Militar apoio à atitude de apurar o 

comportamento do tenente Eduardo Nunes que aparece 

com demais brasileiros numa atitude machista 

contra uma estrangeira em vídeo gravado na Rússia. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0202/2018, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, cumprimentando o maestro da Banda 

Sinfônica do Clube Musical São Pedro, do município 

de Gaspar, pela passagem dos 72 anos de fundação. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0529/2018, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, solicitando ao presidente 

da Celesc informações referentes ao plano de 

investimentos para aplicação dos recursos da 

operação de crédito firmado com o BID no valor de 

1,1 bilhão. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0535/2018, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0536/2018 e 0537/2018, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; 0538/2018, 

0545/2018, 0546/2018, 0547/2018 e 0548/2018, de 

autoria do deputado Luiz Fernando Vampiro; 



0539/2018 e 0540/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0541/2018, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa; 0542/2018, 0543/2018 e 0549/2018, 

de autoria do deputado João Amin; 0544/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0550/2018, 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; e 

0551/2018, de autoria do deputado Patrício Destro. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0322/2018, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini; 0323/2018, 0324/2018 e 0325/2018, de 

autoria da deputada Dirce Heiderscheidt; 

0326/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro; 

0327/2018 e 0328/2018, de autoria do deputado João 

Amin; e 0329/2018, de autoria do deputado Ricardo 

Guidi. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Reporta-se à indicação que foi aprovada pelo 

Parlamento, a ser enviada ao governador do estado, 

solicitando esforços para a recuperação das 

escolas estaduais do extremo sul catarinense, que 

foram atingidas por vendaval nos últimos 15 dias. 

Explica que tais prédios já apresentavam condições 

precárias por falta de manutenção, fato que se 

agravou com o destelhamento, necessitando de obras 

urgentes para proporcionar aos alunos e 

professores um retorno às aulas com segurança. 

Apela ao governo do estado para que sejam 

priorizados os projetos de contratação de 

empresas, em caráter emergencial, para recuperação 

das escolas atingidas, que são fundamentais para a 

educação da região, que há muito tempo aguarda 

tais investimentos. 

 Também faz uma reivindicação ao Deinfra para 

que seja contratado e concluído o processo 

licitatório para a recuperação da estrada Sombrio-

Jacinto Machado, que se encontra intrafegável. 



Destaca que a região é um celeiro agrícola, 

acidentes ocorrem diariamente na rodovia, e aquela 

população não pode mais continuar nesta situação.  

Informa que já existe o recurso, portanto, pede 

prioridade no processo licitatório para que a 

rodovia seja concluída e os veículos possam se 

deslocar com segurança. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Comenta que 

participou, em data anterior, de um jantar 

beneficente em Tubarão, organizado pela Combemtu, 

Associação de Atendimento à Criança e ao 

Adolescente, entidade filantrópica que atende 200 

crianças carentes no horário contrário ao da 

escola, disponibilizando alimentação, educação, 

assistência médica e psicológica. Parabeniza a 

presidente Silvana Zardo e a diretoria pelo 

valoroso trabalho, proporcionando às crianças 

carentes conforto físico e emocional, e coloca-se 

à disposição a tais iniciativas por representar o 

verdadeiro valor da vida que é o amor ao próximo.   

No segundo momento, comemora a aprovação do 

Projeto de Lei n. 0026/2018, de origem do governo 

do estado, que institui a política estadual 

voltada à produção do biogás. Salienta que a 

regulamentação representa antigo pleito de 

milhares de pequenos produtores do agronegócio, 

resgatando a dignidade do trabalhador rural, do 

micro, do pequeno empreendedor catarinense. Além 

disso, destaca que é um projeto de cunho 

econômico, social e ambiental sem precedentes, 

permitindo segurança jurídica aos investidores de 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se às várias mensagens recebidas, na 

presente data, sobre a manifestação de 

catarinenses de votarem no candidato Bolsonaro 

para presidente nas próximas eleições, após 

decisão do STF que libertou José Dirceu. Cita que 

a população brasileira sente-se insegura e, ao 

mesmo tempo demonstra indignação com que está 

ocorrendo no país e sentem temor de o Brasil virar 

uma ‘Venezuela’.  



 Enaltece posição do ministro Edson Fachin que 

se disse impedido de votar no processo de disputa 

que trata dos royalties dos estados de Santa 

Catarina e Paraná por ser paranaense. E elogia a 

decisão tomada por ele, o que caracteriza seu 

caráter ético. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

   

   

 


